

Виталий Тимофеевич Антоненко
(к 60-летию со дня рождения)



Исполнилось 60 лет со дня рождения известного украинского патофизиолога, профессора Виталия Тимофеевича Антоненко — специалиста в области аллергологии, иммунологии и экспериментальной кардиологии, ученика и последователя академика Н.Н.Сиротинина.

Родился В.Т.Антоненко 14 ноября 1933 г. в многодетной крестьянской семье в селе Водотын Житомирской области. После окончания с отличием Киевского медицинского института им.А.А.Богомольца он был рекомендован Ученым советом в аспирантуру по специальности патофизиология. В 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию и начал свою научно-педагогическую работу в должности ассистента, а затем — до-

цента кафедры патофизиологии Киевского медицинского института. Докторскую диссертацию на тему: «О роли нейротрофического и аутоаллергического факторов в патогенезе инфаркта миокарда» он защитил в 1968 г., и ему были присуждены ВАК СССР степень доктора медицинских наук, а в 1974 г. — звание профессора по специальности патофизиология.

В.Т.Антоненко — автор более 300 научных работ, посвященных фундаментальным проблемам патологии сердца, лимфоидной системы, гипоксии и иммунологии. Изучая механизмы иммунопатологии сердечно-сосудистой системы, В.Т.Антоненко разработал новый способ моделирования экспериментального инфаркта миокарда с использованием антиферментных антител. Итогом этих работ, интерес к которым сохраняется и в настоящее время, явилась монография «Патологическая физиология иммунных повреждений сердца» (1979 г.), в которой определена роль низкомолекулярных физиологически активных веществ в регуляции системно-антисистемных взаимоотношений в норме и патологии. Им обнаружены и идентифицированы «фактор, регулирующий активность тимуса», «антисистемотонин» и другие низкомолекулярные лимфопептиды, которые участвуют в регуляции метаболизма клеток, а «антисистемотонин» в виде пищевой добавки внедрен в практику медицины, ветеринарии и спорта. В.Т.Антоненко внес значительный вклад не только в становление и развитие отечественной патофизиологии, физиологии и патологии лимфоидной системы, но и в подготовку научных кадров: им подготовлено 40 докторантов, из них 17 докторов наук.

В.Т.Антоненко известен не только как педагог, воспитатель научных и врачебных кадров, но и как организатор научных исследований в масштабах страны, как ученый, который лично финансировал проведение и издание трудов четырех научных конференций и симпозиумов, посвященных

фундаментальным и прикладным вопросам реактивности и резистентности, а также системно-антисистемной регуляции функций.

За более чем 30-летний научный и педагогический период В.Т.Антоненко проявил себя принципиальным человеком яркой эмоциональности, обладающим широкой научной эрудицией, большим опытом научно-педагогической работы, готовым в любое время помочь соискателям и врачам в решении сложных медико-биологических проблем.

Сотрудники Киевского государственного института усовершенствования врачей, его Центральной научно-исследовательской лаборатории, Киевского НИИ гематологии и переливания крови и редколлегия «Физиологического журнала» сердечно поздравляют профессора Антоненко Виталия Тимофеевича с юбилеем и желают ему доброго здоровья, успехов в любимом труде на благо украинского общества и науки.